

# ИСТОРИЯ МОРСКОЙ МЕДИЦИНЫ. УКРЕПЛЕНИЕ РОССИЙСКИХ МОРСКИХ ТРАДИЦИЙ

УДК 616.31.000.93(092):613.67:616-057.36

Авторы заявили об отсутствии конфликта интересов

DOI: <http://dx.doi.org/10.22328/2413-5747-2019-5-3-90-95>

Авторы посвящают свою статью  
воссозданию Главного Военно-политического управления  
Вооруженных Сил Российской Федерации

## ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА МОРСКОЙ ПЕХОТИНЕЦ МЕДСЕСТРА МАРИЯ ЦУКАНОВА

<sup>1</sup>Г. С. Чепик\*, <sup>1</sup>Т. Н. Карпова, <sup>2,3</sup>И. К. Солдатов

<sup>1</sup>Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова, Санкт-Петербург, Россия

<sup>2</sup>Медицинский университет «Реавиз», Екатеринбург, Россия

<sup>3</sup>Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

© Коллектив авторов, 2019 г.

В статье представлена биография морского пехотинца, санинструктора, старшего матроса 355-го Отдельного батальона морской пехоты Тихоокеанского флота Марии Цукановой, переписка с ее родителями, сведения о ее службе, учебе и работе во Владивостоке, об открытии памятника Марии Цукановой на территории Главного госпиталя Тихоокеанского флота и на мемориальном военном кладбище в Чхонджине, КНДР. Используются документальные данные, полученные при многолетних поисках архивных источников. Мария Цуканова посмертно награждена орденом Ленина, ей присвоено звание Героя Советского Союза. Имя Цукановой увековечено памятниками, мемориальными досками, в названиях улиц, деревень, рек и бухт. Исторические документы и материалы о Марии Цукановой хранятся в библиотеках и музеях Ленинграда, Абакана, Омска, Томска, Барнаула и Владивостока.

**Ключевые слова:** морская медицина, Великая Отечественная война, санитар-носильщик, морская пехота, Тихоокеанский флот, Хакасия

## HERO OF THE SOVIET UNION, NURSE MARINE MARIYA TSUKANOVA

<sup>1</sup>Georgiy S. Chepik\*, <sup>1</sup>Tamara N. Karpova, <sup>2,3</sup>Ivan K. Soldatov

<sup>1</sup>Kirov Military Medical Academy, St. Petersburg, Russia

<sup>2</sup>Medical University REAVIZ, Yekaterinburg, Russia

<sup>3</sup>St. Petersburg State University, St. Petersburg, Russia

The paper presents the biography of Mariya Tsukanova, marine, medical instructor and senior seaman in the 355<sup>th</sup> Independent Guards Naval Infantry Battalion of the Pacific Fleet, her correspondence with parents, data of her military career, studies and work in Vladivostok, inauguration of memorial to Mariya Tsukanova on the territory of the Main Military Clinical Hospital of the Pacific Fleet and in Chongjin memorial military cemetery, Korea. Documentary evidence as a result of many years of searching of historical documentation has been used also. Mariya Tsukanova was awarded posthumously with Order of Lenin and she got the title Hero of the Soviet Union. The name of Mariya Tsukanova was immortalized in monuments, memorial plates, names of streets, villages, rivers and bays. Historical documentation and document evidence of Mariya Tsukanova are kept in libraries and museums of Leningrad, Abakan, Tomsk, Barnaul and Vladivostok.

**Key words:** marine medicine, The Great Patriotic War, stretch-bearer, marine infantry, Pacific Fleet, Khakassia

**Для цитирования:** Чепик Г. С., Карпова Т. Н., Солдатов И. К. Герой Советского Союза морской пехотинец медсестра Мария Цуканова // *Морская медицина*. 2019. № 3. С. 90–95, DOI: <http://dx.doi.org/10.22328/2413-5747-2019-5-3-90-95>.

В 1975 г., перед уходом кораблей Арктической экспедиции особого назначения (АЭОН) в Северный Ледовитый океан, один из авторов этого очерка получил в Североморске письмо от своего друга, который сообщил, что в журнале «Медицинская сестра» опубликована его статья о Герое Советского Союза Марии Цукановой.

Так завершились почти четырехлетние поиски материалов об этой отважной девушке и выполнена задача поиска новых архивных материалов, посвященных подвигу Марии Цукановой, что позволило завершить работу публикацией данной статьи.

В годы Великой Отечественной войны на фронтах и в тыловых лечебных учреждениях трудилось свыше 700 тыс. медицинских работников — врачей, фельдшеров, медицинских сестер и санитаров-носильщиков, которые оказали помощь более 10 млн раненых и больных.

Фронтвые медики, ветераны войны вспоминают, что работа санитаров-носильщиков и санинструкторов была сопряжена с большой опасностью для жизни, так как они находились непосредственно на передовой — в ротном и батальонном звене. Среди них были самые большие боевые потери [1, с. 3].

Пионером поиска медиков-героев был известный русский советский писатель историк, радио- и телеведущий, общественный деятель, лауреат Ленинской премии (1965) Сергей Сергеевич Смирнов (1915–1976), ставший первооткрывателем многих имен врачей и санитаров, проявивших мужество и героизм при спасении раненых на поле боя.

Работа военных медиков, и не в последнюю очередь санитаров-носильщиков имела большое морально-политическое значение и создавала необходимый психологический климат в воинских подразделениях, поэтому не случайно в самом начале войны, 23 августа 1941 года, народный комиссар обороны СССР И. В. Сталин подписал приказ № 281 «О порядке представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу».

В этом приказе работа военных санитаров и носильщиков приравнивалась к боевым подвигам: «За вынос 15 раненых с их винтовками или ручными пулеметами представлять к правительственной награде медалью «За боевые заслуги» или «За отвагу» каждого санитаря и носильщика..., за вынос с поля 25 ра-

ненных с их оружием, следует представлять к награде орденом Красной Звезды, за вынос 40 раненых — к награде орденом Красного Знамени, за вынос 80 раненых — к награде орденом Ленина. За подвиги, совершенные на фронтах Великой Отечественной войны, более 100 тысяч медицинских работников были награждены правительственными наградами, а звания Героя Советского Союза были удостоены 52 медика: 35 мужчин и 17 женщин, из них 29 человек остались в живых, 23 погибли в боях за Родину...» [2, с. 6; 3, с. 21].

...В 1971 году старший лейтенант медицинской службы Г.С. Чепик отправил небольшое письмо родителям Героя Советского Союза Марии Цукановой, в котором писал: «Уважаемые Ольга Васильевна и Николай Васильевич! Давно уже собираю материал о Вашей дочери — Марии Цукановой, который хочу опубликовать в день годовщины Советской Армии и Военно-морского флота. Если Вас не затруднит, напишите, пожалуйста, о детских и девичьих годах Марии. Хотелось бы так же получить от Вас сохранившуюся фотографию Марии или фотокопию, чтобы не повторять ранее опубликованные в печати. После опубликования очерка вышлю Вам экземпляр газеты. Заранее благодарен, с уважением старший лейтенант медицинской службы Георгий Чепик».

Перед отправкой письма Чепика беспокоило отсутствие точного адреса, поэтому на конверте он написал — БАРНАУЛ, а вместо улицы, почти печатными буквами начертал: РОДИТЕЛЯМ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА МАРИИ ЦУКАНОВОЙ...

Каково же было его удивление, когда спустя длительное время он получил ответ из далекого сибирского города.

«Уважаемый Георгий Степанович,— писали Ольга Васильевна и Николай Васильевич Крахмалёвы,— Ваше письмо получили с опозданием, так как оно было без точного адреса. Отвечаем на Ваши вопросы о девичестве Марии. Мария родилась в 1924 году, 14 сентября, в деревне Смоленка Абатского района Актюбинской области. С 4-летнего возраста воспитывалась в семье Крахмалёва, отчима. С 8 лет Маша пошла в школу, в первый класс в селе... (название села было написано неразборчиво.— Авт.) в Хакасской автономной области Красноярского края, так как мы переехали в Хакасию в связи с переводом по работе.

Марии пришлось учиться и в других школах, последняя из них находится в поселке Орджоникидзевском Хакасской области, где она закончила 7 классов. В связи с войной она не стала дальше учиться, а пошла работать. Вскоре Мария уехала в город Иркутск, где работала на военном заводе и в 1942 году, в июле месяце, была призвана на Краснознаменный Тихоокеанский флот. С малых лет Мария выделялась среди других детей, а их у нас было четверо. Настойчивая, в характере была особая, любила труд, вязала кружева, в школьные годы мечтала быть учительницей. Придя со школы, она собирала детей, малышей, посадит их в кружок и учит — то сказки читает, то стихотворения. Среди своих подружек она была вожаком. Неоднократно уходила с ними в тайгу за кедровыми орехами или за ягодами, где они неоднократно ночевали и не боялись зверей. Была бесстрашной. Очень любила физкультуру. Занималась лыжным спортом и каталась на санках с крутых гор. В школе Маша училась хорошо, всегда активно участвовала в различных общественных мероприятиях. Была отличной пионеркой и комсомолкой. Школа (десятилетка) в поселке Орджоникидзевском, где она училась последний год, носит ее имя. Вместе с этим письмом посылаем Вам ее детскую фотографию, когда ей было 10 лет, другого чего-либо у нас о ее детстве нет, так как всё, что было, забрано в музеи Ленинграда, Омска, Томска, Барнаула и Владивостока. Вот вкратце всё, что мы могли Вам написать о Марии. Родители Героя Советского Союза Марии Никитичны Цукановой, Крахмалёвы. Наш адрес: 656031, г. Барнаул-31, ул. Молодёжная 46, кв. 32. Крахмалёв Н.В., 14. XI. 1971 г.».

Работа по сбору материалов о Марии Цукановой продолжилась, хотя это было непросто, если учесть, что старший лейтенант м/с Г. С. Чепик проходил службу в отдаленных гарнизонах, а в библиотеках было недостаточно необходимой информации, но в 1972 г. он наконец опубликовал свою статью о Марии Цукановой под названием «Навечно в строю» в газетах «Советская Хакасия» (г. Абакан) и «Красное Знамя» (г. Братск). Большую помощь в сборе материалов Георгию Чепику оказывал начальник Политического отдела спецчастей Владимиро-Ольгинского гарнизона, бывший подводник, капитан первого ранга Сергей Петрович Шабанов.

В то время еще служили в частях СА и ВМФ СССР офицеры — участники Великой Отечественной войны. Эти люди знали, что такое коллективизм, мужество, геройский поступок, взаимовыручка и плечо боевого товарища.

Послевоенное поколение военнослужащих было благодарно своим командирам за их отношение к воинскому долгу, которое они сохранили в своей службе и спустя много лет после окончания Великой Отечественной войны. Возможно, благодаря таким людям послевоенное поколение офицеров, стало передавать молодежи рассказы и воспоминания героев и просто участников войны, которые утверждают еще и еще раз обыкновенную истину — Родина у человека одна!

Офицеры Великой Отечественной войны защищали советскую Родину по зову сердца и совести до последней капли крови, и поэтому память об отдавших свою жизнь за свободу и независимость Родины должна быть вечной!

Но не менее яркие подвиги совершили и простые советские воины, отдавшие свою жизнь за Союз Советских Социалистических Республик — страну рабочих и крестьян, это защитники Брестской крепости и блокадного Ленинграда, Сталинградской битвы и на Курской дуге, это Александр Матросов, Гастелло, молодогвардейцы Краснодона, 28 гвардейцев-панфиловцев и миллионы других известных и безымянных героев, донести память о которых современному поколению — святая обязанность историка, ибо без этой памяти нет эстафеты между поколениями, а без нее немислимо будущее!

Поэтому через много лет после публикации очерка в журнале «Медицинская сестра» авторы решили вернуться к опубликованию новых материалов о подвиге морского пехотинца, санитарного инструктора, старшего матроса Марии Цукановой...

В 1941 году Мария переехала из Хакасии в Иркутск, где сначала работала телефонисткой, а затем некоторое время — санитаркой в военно-морском госпитале. После передислокации госпиталя она устроилась на работу на военный завод и одновременно по вечерам училась на курсах медицинских сестер [3, с. 21; 4, с. 320].

В далеком тылу юноши и девушки мечтали попасть на фронт. Мария Цуканова не была исключением и после окончания курсов подала рапорт, в котором просила, чтобы ее направили служить на Тихоокеанский флот.

В Приморье Мария проходила службу на одной из зенитных батарей. Служба Марии давалась легко. Она быстро освоилась с непривычной для нее военной жизнью и, как всегда, отличалась настойчивостью и исполнительностью.



**Фото 1.** Мария Никитична Цуканова  
**Photo 1.** Mariya Nikitichna Tsukanova

Мечта Марии попасть на фронт осуществилась лишь в августе 1945 года, когда начались боевые действия частей Советской армии (Дальневосточного военного округа) и Тихоокеанского флота против японской Квантунской армии. Мария Цуканова была назначена санинструктором в Отдельный 355-й батальон морской пехоты, который принял участие в освобождении Северной Кореи [5, с. 420–421].

После высадки десанта на берег, занятый японцами, батальон сразу вступил в бой. В его боевых порядках вместе с морскими пехотинцами шла Мария Цуканова. Вела она себя мужественно, несмотря на тяжелую обстановку. Моряки встретили ожесточенное сопротивление японцев, которые вели непрерывный артиллерийский огонь. Под свистом пуль и снарядов Мария оказывала первую медицинскую помощь своим раненым товарищам. Многих она вынесла с поля боя. Рота, в которой находилась Мария, попала под ураганный огонь. Подразделение вело неравный бой с численно превосходящим противником. Моряки отбили пять ожесточенных атак и готовились к штурму японских укреплений.

По устоявшейся традиции в Советской армии коммунисты роты провели перед боем

партийное собрание. В повестке собрания был только один вопрос: «Задачи коммунистов в подготовке и проведении атаки».

Мария в это время сидела в стороне и слушала своих боевых товарищей. Затем она неожиданно попросила слово:

— Хотя я еще не член партии, но в душе и в делах я всегда с партией и тоже даю клятву перед коммунистами, что в этом бою буду до конца...

Вражеская пуля настигла ее, когда она пробиралась через заросли к раненому бойцу. Превозмогая боль, Мария подползла к нему и оказала помощь...

И вновь она в рядах штурмующих моряков. И опять ранение — вторая пуля попала в ногу. Мария сама себе сделала перевязку и не покинула поле боя. Она знала, что рядом с японскими укреплениями находятся ее раненые товарищи. И она поползла к ним...

Её продвижение было остановлено разорвавшейся невдалеке вражеской миной. Боль от многочисленных проникших в тело осколков и слабость сковали сознание девушки. К ней приближались японские солдаты. Мария очнулась от забытья, схватила автомат лежащего рядом с ней без сознания бойца. Она собрала последние силы и открыла огонь по врагу...

В плен Мария попала, потеряв сознание. Многочисленные раны и кровопотеря дали о себе знать.

Японцы долго и зверски пытали ее, но ничего не добились. Они смогли только надругаться над ней — выкололи глаза и изрезали штывками тело...

Так погибла санитарный инструктор 355-го батальона морской пехоты матрос Мария Цуканова. В этом бою она спасла 52 раненых морских пехотинцев... [6, с. 151, 156; 7, с. 53–54].

Родина высоко оценила ее подвиг — 14 сентября 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за самоотверженное выполнение воинского долга и проявленные при этом доблесть и героизм награждена орденом Ленина (14.09.1945), Марии Цукановой было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза<sup>1</sup>...

Герой Советского Союза старший матрос Мария Цуканова похоронена в Братской могиле на мемориальном военном кладбище в го-

<sup>1</sup> Постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 года, дополнительный знак отличия для Героя Советского Союза — медаль «Золотая Звезда» — учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 года. Автор эскиза награды — архитектор Мирон Иванович Мержанов.

роде Сейсин (ныне Чхонджин), Корейская Народно-Демократическая Республика.

Не суждено было сбыться светлой мечте Марии — стать учительницей.



**Фото 2.** Памятник Марии Цукановой на мемориальном военном кладбище в Чхонджине, КНДР

**Photo 2.** Monument to Maria Tsukanova at the memorial military cemetery in Cheongjin, North Korea

Но вся ее короткая и яркая жизнь учит молодое поколение беззаветной любви и преданности Родине.

Ее образ остался в сердцах многих моряков-тихоокеанцев.

Мария Цуканова живет в народной памяти, а это самая высокая награда человеку за его преданность, доблесть и героизм. Средняя школа в поселке Орджоникидзевском (Хакасия), в которой училась Мария Цуканова, носит ее имя.

Мария Цуканова навечно зачислена в списки войсковой части, в которой служила. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 26 декабря 1972 года село Нижняя Янчихе Хасанского района Приморского края переименовано в село Цуканово, а Постановлением Совета Министров РСФСР № 753 от 29 декабря 1972 года река Янчихе, того же района переименована в реку Цукановка [7, с. 54–55; 8, с. 3].

Именем Цукановой были названы улицы в городах Омске, Иркутске, Барнауле, Красноярске, Абакане, Фокино, селе Таштып Республики Хакасия, бухта в Японском море, сопка в Корею, судно Министерства рыбного хозяйства, средняя школа в поселке Орджоникидзевский Хакасской АО и средняя школа № 34 города Иркутск.

Установлены памятники в Приморском крае: во Владивостоке на территории военно-мор-

ского госпиталя ТОФ (автор: О. И. Сушкова, архитектор: В. А. Авшаров). Памятник был сооружен на средства, собранные врачами Краснознаменного Тихоокеанского флота, и в городе Фокино (автор: Л. А. Бартенев), мемориальные доски установлены в Иркутске, Абакане, Фокино и Владивостоке.

В 1988 г. о Марии Цукановой сняли советско-корейский художественный фильм «От весны к лету». В Советском Союзе он назывался «Утомленное солнце» [7, с. 54–55; 8, с. 3].



**Фото 3.** Памятник Марии Цукановой на территории Главного военно-морского госпиталя Тихоокеанского флота во Владивостоке

**Photo 3.** Monument to Maria Tsukanova in the territory of the Main Naval Hospital of the Pacific Fleet in Vladivostok

Вот что писал в своем письме Г. С. Чепику заместитель директора Национальной библиотеки им. Н. Г. Доможакова (Хакасия, Абакан) И. И. Ермоленко:

*«Уважаемый Георгий Степанович! Сердечно благодарим Вас за возможность иметь в фондах Национальной библиотеки им. Н. Г. Доможакова сборник воспоминаний о героях Великой Отечественной войны с Вашим очерком «Навечно в строю» о Герое Советского Союза Марии Цукановой.*

*Спасибо за Ваше неравнодушие, за настойчивость в многолетних поисках бесценной информации о нашей знаменитой землячке. Чувствуется, что автору довелось многое в жизни пережить и почувствовать. Очерк написан достоверно и эмоционально.*

*Книга и Ваш очерк, несомненно, найдут своих читателей, будут полезны для работы*

по патриотическому воспитанию молодежи и научно-исследовательской работы историков-краеведов. Желаем Вам крепкого здоровья и новых успехов во всех начинаниях»<sup>1</sup>.

В советское время у памятника героине всегда былолюдно. Молодые воины давали здесь присягу, октябрят принимали в пионеры, пионеров — в ряды Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза молодежи (ВЛКСМ).

Два раза в год — в день Победы и 14 сентября — со всего Приморья съезжались сюда женщины, воины Великой Отечественной войны и проводили встречи фронтовой дружбы и боевого товарищества.

В подразделении, в котором когда-то служила Герой Советского Союза Мария Цуканова постоянно 60% личного состава было отличниками Военно-морского флота, 70% — отличниками боевой и политической подготовки.

Моряки-тихоокеанцы поддерживали связь с родителями Марии Цукановой...

Бессмертны герои, о которых когда-то чешский писатель Юлиус Фучик сказал: «Герой — это человек, который в решительный момент делает то, что нужно делать в интересах человеческого общества».

Мария Цуканова сделала всё, отдав свою жизнь во имя светлого будущего нашей Родины.

### Литература/References

1. Быков И. М.Н. Цуканова Герой Советского Союза // *Боевая вахта*. Владивосток. 1959. С. 3. [Bykov I. M.N. Tsukanova Hero of the Soviet Union. *Military Watch*. Vladivostok, 1959, p. 3 (In Russ.).]
2. Григорьев А.П. Подвиг патриотки // *Здоровье*. 1985. № 8. С. 6–7. [Grigoriev A.P. Feat of the patriot. *Health*, 1985, No. 8, pp. 6–7 (In Russ.).]
3. Сатрапинский Ф.В. *Военные медики — Герои Советского Союза*. Л.: Воен.-мед. музей МО СССР, 1975. 103 с. [Satrapinsky F.V. *Military physicians — Heroes of the Soviet Union*. Leningrad: Military-medical Museum of the USSR Ministry of Defense, 1975, 103 p. (In Russ.).]
4. Кузнецов И.И. *Золотые звезды иркутян*. Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1982. 352 с. [Kuznetsov I.I. *Golden stars of Irkutsk*. Irkutsk: East-Sib. Prince Publishing House, 1982. 352 p. (In Russ.).]
5. Судакова Г. Матрос Мария Цуканова // *Героини: очерки о женщинах — Героинях Советского Союза* / ред.-сост. Л.Ф.Торопов; предисл. Е.Кононенко. Вып. 2. М.: Политиздат, 1969. 463 с. [Sudakova G. Sailor Maria Tsukanova. *Heroes: essays on women — Heroes of the Soviet Union* / ed. L.F.Toropov; foreword E.Kononenko. Vol. 2. Moscow: Politizdat, 1969, 443 p. (In Russ.).]
6. Захаров С.Е., Захаров М.Н., Багров В.Н., Котухов М.П. *Тихоокеанский флот* / Военное изд-во МО СССР. М., 1966. 286 с. [Zakharov S.E., Zakharov M.N., Bagrov V.N., Kotukhov M.P. *Pacific Fleet* / Military because of the Ministry of Defense of the USSR. Moscow, 1966, 286 p. (In Russ.).]
7. Чепик Г.С. Санинструктор Мария Цуканова // *Медицинская сестра (Москва)*. 1975. № 1. С. 53–54. [Chepik G.S. Sanitary instructor Maria Tsukanova. *Nurse (Moscow)*, 1975, No. 1, pp. 53–54 (In Russ.).]
8. Чепик Г.С. Герой Советского Союза Мария Цуканова // *Советская Хакасия (Абакан)*. № 177 (11420), 30.06.1972. С. 3. [Chepik G.S. Hero of the Soviet Union Maria Tsukanova. *Soviet Khakassia (Abakan)* No. 177 (11420), 30.06.1972, p. 3 (In Russ.).]

Поступила в редакцию / Received by the Editor: 25.06.2019 г.  
Контакт: Чепик Георгий Степанович, [chepik-chepik@inbox.ru](mailto:chepik-chepik@inbox.ru)

#### Сведения об авторах:

**Чепик Георгий Степанович** — врач-специалист (хирург-стоматолог высшей категории) кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения «Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации, подполковник медицинской службы в отставке, член Союза писателей России, член Международной ассоциации писателей батальонов и маринистов; 194044, Санкт-Петербург, ул. Лебедева, д. 6; e-mail: [chepik-chepik@inbox.ru](mailto:chepik-chepik@inbox.ru);  
**Карпова Тамара Николаевна** — кандидат медицинских наук, ассистент кафедры курортологии, физиотерапии (с курсом реабилитации) Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения «Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации; 194044, Санкт-Петербург, ул. Лебедева, д. 6; e-mail: [chepik-chepik@inbox.ru](mailto:chepik-chepik@inbox.ru);  
**Солдатов Иван Константинович** — кандидат медицинских наук, доцент кафедры стоматологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», доцент кафедры стоматологии частного учреждения образовательная организация высшего образования «Медицинский университет «Реавиз»; 602001, Екатеринбург, ул. Декабристов, д. 85; e-mail: [ivan-soldatov@mail.ru](mailto:ivan-soldatov@mail.ru); SPIN-код автора: 1503–1278, ORCID: 0000-0001-8740-9092.

<sup>1</sup> Письмо заместителя директора Национальной библиотеки им. Н. Г. Доможакова Республики Хакасия Ермоленко Г. С. Чепику № 125 от 09.09. 2015.